
两位数减一位数（退位）
苏教版一年级下册  数学



复习：

10－8 = 14－8 =2 6 12－6 = 6

37－2 = 49－5 =35 44 58－3 = 55



你能提出减法计算的问题吗？
小华比小丽多多少张画片？

小丽比小军少多少张画片？

小华比小军少多少张画片？ 34－30 =

30－8 =

34－8 =

4

我有34张
画片。

小华

小丽

小军

我有30张画片。

我有8张画片。

……



30－8 =       (    )

你想怎样算？赶快动笔算一算。

怎样从3捆小棒中
拿走8根呢？



30－8 =       (    )

你想怎样算？赶快动笔算一算。

怎样从3捆小棒中
拿走8根呢？

先摆      ，减去8根不够减，把1捆      变成      ，

减去8根等于       ，再和       ，合起来等于      。



30－8 =       (    )

你想怎样算？赶快动笔算一算。

怎样从3捆小棒中
拿走8根呢？

先把3捆看成（   ）个十，0减8不够减，从（   ）个十里

拿出（   ）个十，变成（   ）个一，减去8等于（   ），

再和（   ）个十合起来是（   ）。

3 3

1 10 2

2 22



30－8 =       (    )

你想怎样算？赶快动笔算一算。

22 张

怎样从3捆小棒中
拿走8根呢？

30－8 =

20 10
2

22
先算10－8 =2，
再算20＋2=22。



34－8 =       (    )26  张

20 14

6

2634－8 = 先算什么，
再算什么。

先算14-8=6，
再算20+6=26



30－8 =
20 10

2

22 34－8 =       26

20 14
6

和以前学的减法比一比，有什么不同的地方？

两位数减一位数遇到个位不够减时，要从被减数的
十位上拿出1个十，变成10个一，再和个位上的数
合起来再减；最后把剩下的几十和减得的数合起来。

退位减法

借“1”



1、填一填，说说先算什么，再算什么。

40－6 =       34

30 10

25－9 =       16

10 15

4 6



2、算一算，比一比。

40－3 = 37

60－3 = 57

35－7 = 28

75－7 = 68

38－9 = 29

68－9 = 59

10－3 = 7 15－7 = 8 18－9 = 9

30 10 7

50 10 7

20 15 8

60 15 8

20 18

50 18

9

9



3、说说下面各题先算多少减几，再和几十相加。

3644－8 = 62－5 = 50－2 =57 48

2630－4 = 73－7 = 21－6 =66 15

先算14-8=6 先算12-5=7 先算10-2=8

先算10-4=6 先算13-7=6 先算11-6=5



4、兰兰有22本连环画，借给同学一些后，

还剩9本。借给同学多少本？

              =        （   ）22 － 9 13 本



回顾反思

今天我们学习的减法和以前相比
有什么不同？

两位数减一位数碰到个位不够减
要怎么算？

我们是通过怎么的数学活动帮助
计算的？

退位减

借“1”

摆小棒



谢谢观看！


